

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Савичевой Юлии Олеговны**  
**«Производственная повседневность женщин**  
**на оборонных предприятиях городов Челябинской области**  
**в годы Великой Отечественной войны»**

Актуальность изучения тому вкладу, которую внесло женское население в развитие промышленности Челябинской области, в его оборонный потенциал в годы военного лихолетья. Роль женщин, посвятивших эти годы работе в тылу, огромна. Ещё вчерашиние домохозяйки самоотверженно вставали у станков, работая как за себя, так и за тех, кто ушел защищать Родину на фронт. Этот исторический опыт имеет социальную значимость в настоящее время и важен для понимания повседневных проблем, с которыми столкнулось население в тыловых районах советской страны.

Приведенный автором историографический обзор является полным. Ю. О. Савичева представила широкую палитру научных исследований, свидетельствующих об актуальности рассматриваемых в диссертации вопросов.

Автор охарактеризовала источниковую базу исследования, корректно сформулировала задачи диссертации, выносимые на защиту положения. Некоторые положения способны вызвать интересную дискуссию в исторической среде и применяться в практических целях при изучении истории СССР, России и Челябинской области.

Ю. О. Савичева убедительно доказала, что в годы Великой Отечественной войны привлечение женщин к труду в оборонной промышленности в индустриально развитом регионе явилось необходимостью, продиктованной его особыми, чрезвычайными условиями. «Именно женщины стали тогда одним из основных источников пополнения рабочей силы на производстве, что трансформировало гендерный уклад предприятий» (автореферат, с. 31).

С привлечением интересных архивных материалов автору удалось выявить особенности быта и труда женщин тыловом промышленном городе. Автор справедливо констатировала, что Челябинская область по сравнению с СССР отличалась более высокими темпами пополнения промышленных (в том числе оборонных) предприятий женскими кадрами во многом по причинам их отлаженного снабжения, решения различных социально-бытовых проблем (обеспечения яслими и детскими садами), возможности обучаться профессии

без отрыва от производства. Как следствие в области удавалось решать острую проблему обеспеченности рабочими кадрами.

Текст автореферата написан хорошим научным языком, имеет четкую структуру. Структура работы соответствует целям и задачам исследования, поставленных Ю. О. Савичевой, и включает в себя введение, две главы, заключение, списки использованных источников и литературы.

Общий вывод по прочтении автореферата диссертации следующий. Выдвинутые положения, полученные в ходе исследования Ю. О. Савичевой заключения и выводы обоснованы, подтверждены конкретными историческими фактами и могут быть использованы в дальнейшем, как самим автором, так и другими учеными. Все вышесказанное позволяет оценить диссертацию Ю. О. Савичевой как новое самостоятельное историческое исследование, содержащее обобщающие оценки и выводы.

В целом, автореферат диссертации Ю. О. Савичевой «Производственная повседневность женщин на оборонных предприятиях городов Челябинской области в годы Великой Отечественной войны» дает все основания заключить, что работа выполнена на высоком профессиональном уровне и полностью отвечает требованиям, сформулированным в п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, а автор диссертации, Савичева Юлия Олеговна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры международных  
отношений и гуманитарного сотрудничества,  
Сибирский институт управления  
– филиал РАНХиГС

Н.М. Маркдорф



20.11.2024

Сибирский институт управления - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
630102, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Нижегородская, д. 6  
Телефон: 8(383) 373-13-45 E-mail: [common-siu@ranepa.ru](mailto:common-siu@ranepa.ru)